Algebricky (algebraicky) vyraz

D. Algebricky vyraz je matematicky zapis, ktory obsahuje aspoii jednu premennu (pismeno).

okrem toho méoze obsahovat’:
- Cisla
- matematické operacie (sucet, rozdiel, st¢in, podiel, mocninu, odmocninu)
- konstanty (m, e, ...)
- zatvorky — ovplyvnia poradie (prioritu) operacii

vyrazy mézeme triedit’ a nazvat’ z roznych hl'adisk
a, podl'a po¢tu premennych — vyraz s jednou premennou, s dvomi, s tromi premennymi, ...
2X% — 3x;

5XY°;
Xy — AV + 7xB + XV

D. Cleny vo vyrazoch rozdeluju + a —.
D. Cislo, ktoré nasobi premennt/premenné spolu aj so znamienkom, sa vola koeficient toho ¢lena.
P. V jednotlivych ¢lenoch by sme mali usporiadat’ premenné podla abecedy a koeficient by sme mali pisat’

dopredu.

b, podla poctu ¢lenov — jedno¢lenny vyraz, dvojélenny, troj¢lenny, ...
3xy;
2x% EXY;
-a+ 2ab 702

mnohoclen (polynoém) — ak nechceme $pecifikovat’ pocet ¢lenov, pouzijeme tento vSeobecny nazov

¢, podla najvyssej mocniny premennej (iba vyrazy sjednou premennou) — vyraz prvého stupna
(linearny), druhého stupiia (kvadraticky), treticho stupna (kubicky), ...

X + 5;

3x2 - 2X + 4;

-xf + 3x;

6x8 — 5x° —4x* + 7

P. Cleny by sme mali usporiadat’ podl'a mocnitel'ov — od najvicésieho aZ po najmensi (ak nie st usporiadané, nie
je to chyba).
hlavny koeficient — koeficient ¢lena s najvacSou mocninou
¢leny vo vyrazoch s jednou premennou mézeme nazvat podl'a mocniny premennej a takisto aj ich
koeficienty
6x° — ¢len deviateho stupiia <> 6 — koeficient ¢lena deviateho stupfia
-5x® — &len §iesteho stupiia <> -5 — koeficient ¢lena Siesteho stupiia
-x3 — ¢len treticho stupia (kubicky) « -1 — koeficient kubického &lena
3x2 — ¢len druhého stupna (kvadraticky) <> 3 — koeficient kvadratického ¢lena
7X — ¢len prvého stupna (linearny) <> 7 — koeficient linearneho ¢lena
5 — ¢len nultého stupna (absolutny alebo konstantny)

V. Iba ¢leny s rovnakou mocninou tych istych premennych mézeme zIucit.
Zlucte:
a, 12x + (7y — 3x) + 6x b, (4b? — 5ab + 4a?) — (2a — 7ab + 2b?) — (8b? — 6a?)
12x + (7y — 3x) + 6x = 12X + 7y H8X F6X = 15x + 7y
(4b? — 5ab + 4a?) — (2a® — 7ab + 2b?) — (8b? — 6a2) = 8 =5ab + 4a° - 2a° f 7ab HI2h8 M8h? + 6a° =

= 8a? + 2ab — 6b?

Nasobenie jednoclena s mnohoclenom — kazdy ¢len polyndmu nasobime s tym jednoc¢lenom
P. Pocet vzniknutych ¢lenov sa rovna poctu ¢lenov mnohoclena.

R (22 — 3x°y? [EISNE) = IR 2"y [N (-3°y°) [N B = 14x7y" - 21x°y® + 35x%y°



(@835 '+ 2a%° NG B - 2 B+ 24%0° R NG = 12205 + 6°0° — 18260
Ndsobenie mnohoclena s mnohoclenom — kazdy clen polynomu ndsobime s kazdym c¢lenom druhého
mnohoclena

P. Pocet vzniknutych ¢lenov po roznasobeni zatvoriek (pred zlu¢enim ¢lenov) sa rovna st¢inu poctov povodnych
mnohoclenov.

(5x° 3% + 8x HB). (Bl + 7) =5 Bl + 5x°.7 S Bl =3x%.7 + ex B + 8x.7 MG B 6.7 =

= 10x* + 35%3 — 6x3 — 21x® + 16X% + 56X — 12X — 42 = 10x* + 29x® — 5x% + 44x — 42

Delenie mnohoélena s jednoélenom — kazdy ¢len polyndému delime s tym jedno¢lenom
P. Nezabudnime zabezpecit’, aby sme nedelili nulou — napisat’ podmienku.

6_ 4 3_qy2 6 4 3 2
(28X6 _ 20X4 + 12X3 _ 8X2)Z(4X2) - 28x°—-20x +212X 8x - 28)(2 N 20x2 + 12xZ . 812 —
4x 4x 4x 4x 4x
=T7x* —B5X? + 3x — 2 4C+£0 — X#£0
- ak ¢len nie je delitel'ny s delitelom, potom ho napiSeme ako lomeny vyraz v zdkladnom tvare
X7+ 6X*—12x° — 16X + 3):(3x°) =5x* + 2x -4 —— + — X — X
15x° + 6x* — 12C — 16X +3):(3x) =52+ 2x—4——+ = 3C#0 £0

Delenie mnohoélena s mnohoclenom
- musime najprv usporiadat’ aj delenec aj delitel’ podla velkosti mocnin
- vzdy delime ¢len delenca s najvacSou mocninou s ¢lenom delitel’a s najva¢Sou mocninou
- podiel zapiSeme a spétne vynasobime s delitel'om — su€iny piSeme pod prislusné ¢leny delenca
- potom od¢itame jednotlivé ¢leny a pokracujeme s d’al§im delenim

(7x% — 14x3 + 12x* — 23x + 14):(3x - 2) = 3X-2#0 — x;é%
(12x* —14x3 +7x2  —23x+ 14):@R-2) = ax® E2® + x Bl
—(12x* —8x3)
0 =6x°+7x?
— (= 6x3+ 4x2)
0+3x> —23x
—(3x2 —2X)
0 - +14
(- 21x+ 14)
0 O

P. Spravnost’ delenia moéZeme skontrolovat’ vynasobenim delitel’a s podielom — mali by sme dostat’ spat’ delenec.

- ak pri deleni ostane zvySok mame dve moZnosti

(65x2  —3x? +9x +7):(+3)=5x2 218X + 63 X+3#£0 — X#-3
— (5x® + 15%?)
0 =18x4 +9x
— (— 18x°- 54x)
0+63x +7
— (63x+ 183)
0-176

a, povieme, Ze vyraz 5x° — 3x? + 9x + 7 (delenec) obsahuje vyraz x + 3 (delitel’) 5x* — 18x + 63-krat
(Ciastocny podiel) a zvySok je -176
alebo

b, zvySok napiSeme za podielom v tvare lomeného vyrazu s delitefom ako menovatel'om:
176

(5x3 —3x% + 9x + 7):(x + 3) = 5x% — 18x + 63—

Zlucte:
a, %xZ - %y’ + gxz +y3—2x? b, 3ab — 4a%b + 7ab — 2a%b + 5ab — a%b
c,3,89a+0,11a—2,5a—b—-a+150 d, %azb + gab2 —a% - %abz +2a%b



4 2 2
€, SXY — XYz + Xyz + 0,3xy

Vynasobte:

a, 3.(a—2b +5¢)
C, 3x2.(2x + 4x%y — xy®)

e, (4x3y" — 6x°y® — 7x%y + xy°).16x%y?
3,5 3_1.2
g,14x.(Q8x “x +—L5X)
Vypocitajte:

a, (a+b)(c+d)
e, (3x + 2y)(2x + 3y)

b, (a—Db)(c—d)

Vypocitajte:
a,(X—2)(x+3)+(x+2)(x-23)
c, (4b% + 2a% — 4ab)(2a2 + 3ab — 3b?)
e, X2+ x+1)(X°-x+1)(x>-1)

f, (322 — 2b)(2a2 + 3h)

f, 0,75p2qr — 0,5pgr — 1,2p2qr + 1,3pgr — par

b, X.(x* — x3 + X)
d, 5xy2.(2x3y + 3x2y* — 5x°y?)

2 4 3\ 5
NCNRENIE Y
3 5 2 4

3 5
h, szy(a(O,Zx7y2 - gx?’y5 + 3,6xy2)

c,(@a+2)(a+3) d, (2x —1)(5-3x)
g, (3ab — 4a%)(5a + 2b)

b, @-3)(a+4)-(a—2)(a+5)
d, x—a)(x—-b)(x-c)
f,(@a-b+c)a+b-c)(-a+b+c)
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